

出国打工梦灭，上千农民被坑

受害者来自全国各地，每人都搭上了三四万元

文/片 本报见习记者 唐园园
实习生 李佳融

技术移民没成 公司人去楼空

“2013年10月份，我看到山东合兴出入境服务有限公司的宣传，说可以办理到加拿大爱德华王子岛做技术工人，每月工资两万多元人民币。”王先生讲述自己的经历说。

“我看他们在工商局注册了，也有公安局出具的《因私出入境中介机构许可证》、质监局出具的《组织机构代码证》，所以很放心地付了500元来济南面试。”

“面试之后就签了合同，我付了中介费2.8万元，收到加拿大那边的邀请函之后又付了1万。”但从那之后，王先生再也没有得到消息。在一年的申请等待期之后，王先生得知自己并没有办下技术移民。

“按照合同约定，9到13个月办不下来就退全款，但从去年11月到现在，我没见到一分钱。”来济南讨说法的他，“发现有1300多人和他一样。”

王先生介绍，公司最初给了还款协议，但从2月份拖到3月份，每次都不算数。后来，公司给出“滚动退款法”，每天退20人，每人每次退5000元。“有上千人等着退钱，每人至少35000元，算下来我好几年也拿不到钱。”公司的做法让讨债的农民受不了。

如今，公司已经人去楼空，大门紧锁。“现在连每人5000元都没有了，只有昨天每人发了250元。”



3月29日，记者在涉事的合兴公司看到，办公室大门紧锁。

讨钱的农民 最远有从云南来的

3月29日，记者来到山东合兴出入境服务有限公司。公司4间办公室里，有50多名前来讨钱的农民。有的人没钱住旅馆，就在公司吃住，“万一经理能来，我们就有救了。”来自江苏南通的老余说。

“讨钱的来自全国各地，天津、陕西、辽宁、江苏等地的都有，还有云南的，来回路费都快

掏不起了。”

随后，老余带着记者来到公司的会议室，里面一片狼藉，有人在吃东西，有人在睡觉，玻璃上还贴着“欠债还钱”的标语，与公司挂在对面的“以诚为本，以客为尊”标语形成鲜明对比。

老余说：“从年前就有人来说要说法了，一批一批的，每天都有100多人在这儿。前些日子有喝农药的、自残的、跳楼的，都被逼得没办法了。”

还吊着手臂的张先生走了过来，他就是老余口中自残的

人：“我是江苏连云港的，为了凑够4.8万，亲戚朋友都借遍了。来济南20多天，已经快没钱吃饭了，更别提回去的路费了。儿子快埋怨死我了，这样活着还不如死了好！”

不只是他，还有沈女士，家里孩子没人管，只能带着孩子来要钱。“妈妈、妈妈，我想回家……”听着孩子稚嫩的声音，沈女士红了眼眶：“听说这个办公室的租赁合同3月底就到期了，和尚跑了庙也没了，让我们娘俩怎么活啊……”

公安能不能立案 还不好说

记者了解到，前来讨钱的农民各自的生活都不容易，有的人家几口都报名，搭进去十几万元。今年50多岁的肖先生拿着家里老人的病历对记者说：“两个老人都病了，家里还有三个孩子，我真是不想活了。”

“济南出入境管理局说他们已经吊销了合兴的营业执照，正在调查与合兴同属中港国际投资公司的珠海远邦等三家出入境服务有限公司。”王先生说，“他们都建议我们打官司，可现在哪还有钱请律师呢，就算有，打官司时间这么长，合兴的人早都跑了。”

记者了解到，早在去年4月份，就有农民来此讨要退款。当时，合兴公司的总经理窦奇还表示：“移民需要审核和排期，所以等待时间比较长。”记者多次联系该公司负责人，均无法联系上。

针对农民们的困境，山东新亮律师事务所主任律师王新亮说：“如果他们能证明该公司明知道不能成功办理技术移民却还开展这个项目，那就属于诈骗，公安机关有义务立案侦查。如果不能，那就属于合同纠纷，只能打官司。时间的话，7天内立案，40天内开庭，6个月内审结。”

“我们不想做任何违法的事情，我们只想要回自己的钱，哪怕他们一下子拿不出这么多钱，有个机构能监督他们确保我们能拿到钱也可以。家里就要开始忙农活了，我们真耗不起。”一群汉子围着记者说。

“知道他在哪儿 惦念就有了方向”

荣成烈士远葬福州，63年后“盼”得亲人祭



为烈士寻亲

本报记者 刘洁

“该怎么谢谢你们，还有沙堤村的村民。”家住荣成寻山街道办青安屯村71岁的张春水老人一直重复着这两句话。张春水是荣成籍烈士张慎的长子，63年前父亲牺牲，关于父亲的一切杳无音讯。63年后的3月30日，张春水才得知父亲被安葬在福州市闽侯县上街镇沙堤村，“知道他在哪儿，惦记的时候就有了方向。”

两周岁最后一次见父亲

“我只记得老爹是个大高个儿。”张春水说，父亲参军离家时他只有两周岁，弟弟张春清还不到4个月。由于年纪太小，张春水记不清父亲张慎参军的模样，只能依据现有的几张照片勾画。张春水家里桌子上最显眼的地方，是一张张慎穿军装的照片，说话间张春水总是不自主地拿过来看。老木头匣子里还有一张张慎和战友的照片，这几张照片成了张春水想念父亲时的寄托。“只记得有天晚上，他回家时，从里屋箱子里拿出一小块糖精往我嘴上抹了一下。”

1952年夏天，张春水的母亲去

往厦门寻张慎探亲，在南京转车时遇到张慎的一位张姓战友，张姓战友转告张春水母亲，回家安心等张慎休假，于是张春水母亲踏上归程。谁知同年农历11月份，家里没盼回来张慎，却收到了一封张慎不幸牺牲的通知。

“老妈才31岁，带着我们哥俩过日子不容易，没搞农村合作社之前，她一人要种10多亩地。”张春水说，作为长子，他很早就要帮助家里分担。小学6年级后，张春水就辍学在家务农，在村里、邻居的帮助下，张春水一家艰难地熬过来。

63年来只能对着照片寄哀思

张春水说，父亲牺牲后，家里人动过寻亲的念头。“可是，我只记得与老爹通信的信封上有厦门空军司令部的字样，不知道部队番号。”父亲生前转战多地，通讯的不方便让家里人无法得知更多细节，天下之大，无从下手，加上家庭经济条件的限制，张春水家里人取消了寻亲的计划，只能留着张慎的照片以寄哀思。

张春水的母亲已于2007年去

世，生前老人就多次表示，就让张慎留在那片他曾经拼命保护的地方吧，目前，张春水和弟弟已经年过7旬，张春水因病行动不便，家里人决定遵从母亲的遗愿。当得知父亲被葬在福州市闽侯县上街镇沙堤村时，张春水激动地一直重复着，“该怎么谢谢你们，谢谢沙堤村的村民？”张春水说，63年了，对父亲的惦念终于有了方向。

新版掌上银行 横空出市

任性 简单 智慧 安全

首页
优惠
我的
服务
发现

新版掌上银行 横空出市

- 有“诚”任性，个性时尚的客户体验；
- 大道至“简”，简单便捷的金融服务；
- 智由“新”生，丰富智慧的增值应用；
- 安全有“K”，全覆盖的安全认证体系。

【移动金融 掌上银行】

www.abchina.com 客户服务热线 95599

扫一扫下载
农行掌上银行APP

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA